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Аргументовано, що протидія Національ-
ною поліцією організованим злочинним гру-
пам у сфері економіки являє собою системну 
та систематичну діяльність органів і поса-
дових осіб поліції щодо здійснення комплексу 
правових, організаційно-управлінських, науко-
во-методичних, освітньо-виховних та інших 
заходів, спрямованих на створення макси-
мально несприятливого середовища для орга-
нізації та діяльності злочинних груп, взяття 
під контроль джерел злочинної активності у 
сфері економіки та мінімізація їх негативного 
впливу на економічні відносини. 
Обґрунтовано, що особливостями проти-

дії Національною поліцією організованим зло-
чинним групам у сфері економіки є наступні: 
1) носить, переважно, оперативно-розшуковий 
характер діяльності, шо включає використан-
ня спеціальних методів і засобів для виявлен-
ня, документування та припинення діяльнос-
ті організованих злочинних груп; 2) передбачає 
тісну взаємодію НПУ з іншими правоохорон-
ними та іншими спеціально уповноваженими 
органами державної влади; 3) забезпечується 
шляхом використання криміналістичних і 
фінансово-аналітичних методів; 4) активне 
використання цифрових інструментів, ана-
літичних платформ і кібермоніторингу для 
викриття злочинів у фінансово-економічній 
сфері; 5) діяльність поліції здійснюється від-
повідно до норм національного законодавства, 
із дотриманням принципів законності, про-
порційності та поваги до прав громадян; 6) 
професійна спеціалізація підрозділів, оскільки 
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у структурі Національної поліції діють спе-
ціальні підрозділи з боротьби з організованою 
злочинністю та злочинами у сфері економіки; 
7) публічність і прозорість діяльності, – ін-
формування суспільства про результати роз-
криття економічних злочинів як засіб зміц-
нення довіри до правоохоронної системи.
Ключові слова: протидія, злочинність, ор-

ганізована злочинність, злочинні групи, еко-
номічна сфера.

Постановка проблеми
В умовах сьогодення питання економіч-

ної безпеки має ключове значення з точки 
зору забезпечення територіальної цілісності 
та незалежності України. Економічна зло-
чинність руйнує засади ринкових відносин, 
створює нерівні умови для ведення бізнесу, 
сприяє тінізації фінансових потоків і підри-
ває довіру громадян до державних інсти-
тутів. Організовані злочинні угруповання 
проникають у стратегічно важливі галузі, 
використовують корупційні схеми та фінан-
сові махінації, що призводить до втрат бю-
джетних ресурсів, зниження інвестиційної 
привабливості країни й ослаблення держав-
ного контролю над економічними процеса-
ми. Ефективний контроль за діяльністю ор-
ганізованих злочинних груп та мінімізація 
ризиків пов’язаних із такою протизаконною 
активністю, можливі лише за умови запро-
вадження надійного та дієвого механізму 
протидії, важливий внесок у функціонуван-
ня якого здійснює Національна поліція, яка 
є однією із неодмінних та основних ланок 
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правоохоронної системи. Змістовне вивчен-
ня ключових засад та проблематики цієї 
протидії потребує з’ясування її поняття та 
сутнісного змісту. 

Стан дослідження
Окремі проблемні аспекти, пов’язані із 

різними напрямами діяльності Національ-
ної поліції України, у своїх наукових працях 
розглядали: О.М. Бандурка, Н.Т. Гончарук, 
М.М. Дивак, О.Ю. Дрозд, В.Ю. Кікінчук, 
А.М. Клочко, В. О. Кудря, Н. А. Литвин, 
О. М. Музичук, Р.В. Олійник та багато ін-
ших. Втім, незважаючи на значний теоре-
тичний доробок, на сьогоднішній день в 
науковій літературі недостатньо опрацьова-
ним є поняття протидії Національною по-
ліцією організованим злочинним групам у 
сфері економіки.

Мета та завдання дослідження
Мета статті полягає у тому, щоб визна-

чити поняття протидії організованим зло-
чинним групам у сфері економіки Націо-
нальною поліцією. Для досягнення вказаної 
мети необхідно вирішити наступні завдан-
ня: з’ясувати сутність понять «протидія» та 
«протидія злочинності»; розкрити специфі-
ку протидії діяльності організованих зло-
чинних груп у сфері економіки; здійснити 
аналіз норм чинного законодавства, яке 
регулює діяльність Національної поліції за 
відповідним напрямом.

Наукова новизна дослідження
Наукова новизна статті полягає у тому, 

що в ній дістав подальшого опрацювання 
теоретичний підхід щодо визначення по-
няття протидії Національною поліцією ор-
ганізованим злочинним групам у сфері еко-
номіки.

Виклад основного матеріалу
У сучасних тлумачних словниках україн-

ської мови термін «протидія» визначається 
як дія, що спрямована проти іншої дії, пере-
шкоджає їй, відповідно протидіяти значить 
– спрямувати свою дію (діяльність) проти 
кого-, чого-небудь, діяти всупереч комусь, 
чомусь [1, c. 1173; 2, с.383]. Тобто протидія, 
це те що виникає та реалізується як зустріч-

на реакція на певну силу, яку необхідно по-
слабити, пригнітити, спрямувати та ввести у 
певні межі. На сторінках юридичної літера-
тури наводиться досить багато визначення 
поняття протидії, переважно у розрізі пра-
воохоронної діяльності, для якої протидії 
різного роду загрозам публічному порядку 
і безпеці, громадському спокою та встанов-
леному порядку управління, національним 
інтересам є головною метою. 
Т. О. Подковенко, аналізуючи проти-

дію злочинності пропонує її розуміти, як 
систему різноманітних видів діяльності та 
комплексних заходів (які здійснюються сус-
пільством та державою), спрямованих на 
попередження, усунення, нейтралізацію й 
обмеження (ослаблення) факторів, що де-
термінують злочинність. Як один із найваж-
ливіших напрямів соціального управління, 
відмічає дослідниця, протидія злочинності 
охоплює реалізацію системи різноманітних 
за змістом заходів: політичних, ідеологіч-
них, економічних, правових, організацій-
но-управлінських, культурно-виховних, ме-
дичних і технічних. Т. О. Подковенко спра-
ведливо наголошує, що саме реалізація всіх 
потенційних можливостей суспільства, ор-
ганічне поєднання різноманітних заходів та 
їх впровадження з дотриманням принципів 
комплексності, об’єктивності, наукової об-
ґрунтованості, законності, гуманності та ін. 
дасть змогу здійснювати ефективну діяль-
ність щодо захисту суспільства від суспільн о 
небезпечних посягань [3, c.37]. С. Г. Міщен-
ко вважає, що протидія злочинності за своїм 
характером є правоохоронною діяльністю, 
яка розглядається, як багатофункціональ-
не і різноаспектне поняття, що охоплює 
практично усі сфери державної діяльності. 
Вона здійснюється на загальносоціальному 
та спеціальному рівнях. Загальносоціальна 
протидія злочинності, стверджує науковець, 
є основою спеціальної протидії. Спеціальна 
протидія, у свою чергу, здійснюється шля-
хом правового реагування на вчинення зло-
чину та спеціально-кримінологічного запо-
бігання новим злочинам [4, с.10]. В.В. Голі-
на розуміє запобігання злочинності, в якості 
соціальної політики держави, спрямованої 
на подолання криміногенно небезпечних 
протиріч у суспільних відносинах з метою 
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їх позитивного вирішення і поступового ви-
тиснення (так зване загальносоціальне запо-
бігання), а також спеціальна випереджальна 
практика протидії формуванню і реалізації 
на різних стадіях злочинних проявів (спеці-
ально-кримінологічне запобігання) [5, c.16]. 
З позиції В. В. Сокуренка протидія злочин-
ності може розглядатися як цілеспрямована 
комплексна діяльність, що здійснюється як 
державними органами, господарськими і 
громадськими організаціями, так і громад-
ськими формуваннями, а також окремими 
громадянами. Це є завданням усіх гілок 
державної влади: законодавчої, виконавчої, 
судової. Протидія злочинності, відмічає на-
уковець, базується на нормативно-правових 
засадах внутрішньої та зовнішньої політики 
держави, складовою частиною якої є кримі-
нологічна політика, що визначає теоретичні 
основи, напрями, цілі, методи запобіжно-
го впливу на злочинність. Значне місце у 
цій протидії відводиться, крім зазначених 
вище суб’єктів, правоохоронним органам, 
для яких запобігання злочинності, особли-
во спеціально-кримінологічне запобігання 
– один з основних професійних обов’язків, 
який потребує не тільки ініціативності, не-
примиренності, принциповості, творчого 
підходу, а й високого рівня кримінологічно-
го знання [6, c.13].
О. М. Бандурка та О. М. Литвинов вва-

жають, що протидію злочинності доцільно 
визначити як особливо інтегрований, бага-
торівневий об’єкт соціального управління, 
який складається з різноманітної за форма-
ми діяльності відповідних суб’єктів (держав-
них, недержавних органів та установ, гро-
мадських формувань та окремих громадян), 
які взаємодіють у вигляді системи різнорід-
них заходів, спрямованих на пошук шляхів, 
засобів та інших можливостей ефективного 
впливу на злочинність з метою зниження 
інтенсивності процесів детермінації злочин-
ності на усіх рівнях, нейтралізації дії її при-
чин та умов для обмеження кількості зло-
чинних виявів до соціально толерантного 
рівня [7, с.45]. Дослідники звертають увагу 
на те, що ця протидія не просте скупчення 
різнорідних заходів, а цілісний механізм. 
Термін «механізм» стосовно зазначеної сфе-
ри соціальної дійсності, підкреслюють на-

уковці, має відображати способи організації 
і функціонування системи, а також харак-
теризувати форми відбиття у відповідних 
процедурах соціальних процесів і законо-
мірностей. Тому механізм протидії злочин-
ності, на відміну від механізму управління, 
має таку специфічну структурну ознаку, як 
процес здійснення діяльності із властивими 
їй цілями, завданнями, функціями, метода-
ми, принципами тощо. з огляду на зазначе-
не, О. М. Бандурка та О. М. Литвинов про-
понують розуміти під механізмом протидії 
злочинності інтегровану цілісну сукупність 
необхідних і достатніх елементів, за допо-
могою яких суб’єкт формує раціональну 
систему впливу на фактори і детермінанти 
злочинності, забезпечує ефективне здій-
снення кримінологічного процесу, досягаю-
чи таким чином результативного виконання 
завдань і функцій, покладених на систему 
протидії злочинності [8, c.12]. С. А. Рижков, 
досліджуючи протидію адміністративним 
правопорушення як напрямок діяльнос-
ті Державної міграційної служби України, 
дійшов висновку, що зазначена протидія 
полягає у сукупності взаємопов’язаних ці-
леспрямованих дій ДМС України (її поса-
дових з осіб), спрямованих на розробку і 
реалізацію заходів, пов’язаних з поперед-
женням, виявленням, обмеженням та усу-
ненням явищ і процесів, що детермінують 
адміністративні міграційні правопорушен-
ня іноземців в Україні [9, c.148]. А.Б. Бла-
га та Л.М. Богатирьов у своїх дослідженнях 
ведуть мову про протидію злочинності, як 
про особливий комплексний, багаторівне-
вий об`єкт соціального управління, який 
складає різноманітна за формами діяльність 
відповідних суб`єктів (державних, недер-
жавних органів, установ, громадських фор-
мувань та окремих громадян), які взаємоді-
ють у вигляді системи різнорідних заходів, 
спрямованих на пошук шляхів, засобів та 
інших можливостей ефективного впливу на 
злочинність з метою зниження злочинності 
на усіх рівнях, нейтралізації дії її причин та 
умов для обмеження кількості злочинних 
проявів [10, с.176]. А. Б. Блага, І. Г. Богати-
рьов та ін. аналізуючи проблематику проти-
дії злочинності у митній сфері, пропонують 
її (тобто зазначену протидію розглядати 
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у двох значеннях: широкому та вузькому. 
Згідно із широким розумінням, протидія 
злочинності у митній сфері – це діяльність 
уповноважених законодавством України 
суб’єктів, яка спрямована на припинення, 
боротьбу із злочинами, викриття осіб, які 
причетні до їх вчинення, забезпечення при-
тягнення останніх до встановленої законом 
юридичної відповідальності, а також від-
новлення порушених суспільнонебезпеч-
ними діяннями людських прав і свобод. У 
вузькому розумінні протидія злочинності 
у митній сфері являє собою сукупність за-
ходів, засобів та методів, що реалізуються в 
діяльності спеціально уповноважених зако-
нодавством суб’єктів з метою: припинення 
злочинів; викриття осіб, що їх вчиняють; 
притягнення таких осіб до відповідальності; 
виправлення негативних наслідків скоєних 
злочинів [11, c.282]. В. М. Куц, досліджуючи 
національну політику протидії злочинності, 
зазначає, що антикримінальна політика є ні 
чим іншим, як політикою протидії злочин-
ності. сутність протидії злочинності полягає 
в здійсненні соціально-управлінської діяль-
ності, що охоплює реалізацію громадських 
і приватних ініціатив та кримінально-юсти-
ційних зусиль, спрямованих на утримання 
злочинності в соціально допустимих межах 
[12, с.45]. Зміст такої діяльності, з позиції 
науковця, становлять запобігання кримі-
нальним правопорушенням та правове ре-
агування на них як взаємопов’язані безпе-
рервні процеси. Звідси, наголошує В. М. 
Куц, антикримінальну політику можна уя-
вити не лише як державну, але й суспільну 
діяльність з визначення та реалізації страте-
гії і тактики запобігання кримінальним пра-
вопорушенням та правового реагування на 
їх вчинення [12, с.45]. 
М. М. Єфімов, висвітлюючи окремі аспек-

ти протидії Національною поліцією злочи-
нам проти моральності, визначає цю проти-
дію як комплексних заходів, які передбача-
ють наступне: здійснення виховного впливу 
підрозділами Національної поліції України 
на неповнолітніх та малолітніх осіб шляхом 
пропаганди ненасильства та дотримання 
суспільної моралі; здійснення підрозділами 
Національної поліції України профілактич-
ного впливу на громадян; участь працівни-

ків підрозділів Національної поліції України 
в тематичних передач, круглих столів, ток-
шоу, що висвітлюють проблеми суспільства 
у сфері порушення норм моралі; організація 
підрозділами Національної поліції України 
дискусій у друкованих ЗМІ, присвячених 
актуальним питанням моралі [13, c.211-212]. 
В. В. Тильчик та Р. І. Тарасенко, вивчаючи 
проблематику забезпечення законності у 
податковій сфері, розтлумачили протидію 
правопорушенням у цій галузі як складну 
діяльність, яка потребує вдосконалення й 
реалізації комплексу невідкладних заходів, 
як з боку влади, так і з боку суспільства [14]. 
В. Севрук вважає, що протидія злочиннос-
ті – це безперервний процес, у межах яко-
го одночасно й паралельно здійснюються 
загальносоціальні та спеціальні заходи, що 
спрямовані на виявлення й розкриття зло-
чинів [15, с.288].

Висновки
Отже, вище наведені дослідницькі пози-

ції свідчать про те, що протидія злочинності 
(як узагалі, так і в окремих сферах та галузях 
суспільного життя) являє собою комплекс 
різного роду заходів, що об’єднані у єдиний 
цілісний механізм, спрямований на досяг-
нення відповідної мети (цілей). Протидія 
злочинності реалізується не через статичну, 
динамічну систему, що складається із цілої 
низки ланок та елементів, які певним чином 
об’єднані собою та взаємодіють між собою, 
здійснюючи вплив один на одного та сприя-
ючи досягненню загальної спільної мети (ці-
лей). Таким чином, протидія Національною 
поліцією організованим злочинним групам 
у сфері економіки являє собою системну та 
систематичну діяльність органів і посадо-
вих осіб поліції щодо здійснення комплек-
су правових, організаційно-управлінських, 
науково-методичних, освітньо-виховних та 
інших заходів, спрямованих на створення 
максимально несприятливого середови-
ща для організації та діяльності злочинних 
груп, взяття під контроль джерел злочинної 
активності у сфері економіки та мінімізація 
їх негативного впливу на економічні відно-
сини. 
Особливостями такої протидії є наступні: 

1) носить, переважно, оперативно-розшуко-
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вий характер діяльності, шо включає вико-
ристання спеціальних методів і засобів для 
виявлення, документування та припинення 
діяльності організованих злочинних груп; 
2) передбачає тісну взаємодію НПУ з інши-
ми правоохоронними та іншими спеціально 
уповноваженими органами державної вла-
ди; 3) забезпечується шляхом використання 
криміналістичних і фінансово-аналітичних 
методів; 4) активне використання цифрових 
інструментів, аналітичних платформ і кібер-
моніторингу для викриття злочинів у фінан-
сово-економічній сфері; 5) діяльність п оліції 
здійснюється відповідно до норм національ-
ного законодавства, із дотриманням прин-
ципів законності, пропорційності та по ваги 
до прав громадян; 6) професійна спеціаліза-
ція підрозділів, оскільки у структурі  Націо-
нальної поліції діють спеціальні підрозділи 
з боротьби з організованою злочинністю та 
злочинами у сфері економіки; 7) публічність 
і прозорі сть діяльності, – інформування сус-
пільства про результати розкриття еконо-
мічних злочинів як засіб зміцнення д овіри 
до правоохоронної системи.
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SUMMARY 
It is argued that the National Police’s counter-

action to organized criminal groups in the economic 
sphere is a systemic and systematic activity of police 
bodies and offi cials to implement a complex of legal, 
organizational and managerial, scientifi c and meth-
odological, educational and other measures aimed 
at creating the most unfavorable environment for 
the organization and activities of criminal groups, 
taking control of the sources of criminal activity in 
the economic sphere and minimizing their negative 
impact on economic relations.

It is substantiated that the features of the Na-
tional Police’s counteraction to organized criminal 
groups in the economic sphere are the following: 1) it 
is mainly of an operational and investigative nature, 
which includes the use of special methods and means 
to identify, document and terminate the activities of 
organized criminal groups; 2) it involves close inter-

action of the National Police with other law enforce-
ment and other specially authorized state authorities; 
3) it is ensured through the use of forensic and fi -
nancial analytical methods; 4) active use of digital 
tools, analytical platforms and cyber monitoring to 
expose crimes in the fi nancial and economic sphere; 
5) police activities are carried out in accordance with 
the norms of national legislation, in compliance with 
the principles of legality, proportionality and respect 
for the rights of citizens; 6) professional specializa-
tion of units, since the structure of the National Po-
lice includes special units for combating organized 
crime and crimes in the economic sphere; 7) publicity 
and transparency of activities - informing the public 
about the results of the detection of economic crimes 
as a means of strengthening trust in the law enforce-
ment system.

Keywords: counteraction, crime, organized 
crime, criminal groups, economic sphere.
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